

# 董氏银针展威力 制服肿瘤有新术

——感受我院肿瘤科副主任斯韬的“董氏奇穴”针灸疗法

“我们使用的董氏奇穴针灸疗法，一穴可管多病，即便是治疗肝癌，临床基本不超过6针。”初见我院肿瘤一科副主任斯韬，这位80后医学硕士言语间透出满满的自信。可若和斯韬交谈十分钟，你会发现，期间至少有3个电话打来，只为预约这位医学硕士针灸治疗的时间。

若问及斯韬开展针灸治疗有多久？他会谦虚地说：“仅三年，目前还在不断学习提升。”

但熟悉斯韬的患者都知道，平日在门诊挂他的号有点难，因为人气挺旺，他用董氏奇穴针灸疗法治疗已病、未病或控制各种肿瘤有一套。

面对我们的种种疑惑，斯韬解释，董氏奇穴乃董门祖传数十代之针灸绝学，拥有上百年的历史，董氏奇穴理论渊源与《内经》一脉相承。因其源于民间，集数十代人智慧之大成，所以临床应用更重实效性，现风靡于东南亚、欧美及我国台湾等地。不同于经穴考订派、穴法派等中国传统针灸流派的是，董氏奇穴针灸取穴少，见效快，治疗范围广，对各种痛症、偏瘫、面瘫、鼻炎、哮喘、胆囊炎、慢性胰腺炎、结肠炎、耳鸣、神经性耳聋、带状疱疹、丹毒、妇科病、失眠、抑郁症、黄褐斑、多种皮肤病以及各种疑难怪病等，往往有意想不到的疗效。同时针灸治疗依赖自身经脉，不存在副作用，有助于加快患者恢复速度，深受患者喜爱。

可最初面对流派各异的针灸疗法，擅长应用放疗、化疗、靶向、射频消融等多



种手段综合治疗各种常见恶性肿瘤的斯韬表示也有点儿迷茫。大学期间主修肿瘤微创治疗的他，在一次出诊中，偶然看到其他科室使用针灸治疗肩周炎的患者，只见轻轻一扎，患者症状马上有了明显好转。那时候感觉好神奇。为此他深受启发，想到治疗乳腺癌患者时，部分患者接受手术后手臂无法上举，可以用针灸法尝试治疗。因为中医讲究“异病同治”，病因相同，穴位治疗也应相同。带着思索，跟着老师研读“董氏奇穴”治疗书籍的他，不仅成功解决肿瘤患者术后手臂不能

上举的困扰，还大胆尝试，引入针灸治疗肿瘤的方法。

2016年底，市民李先生被确诊为肝癌初期，曾在市中医医院使用射频消融法成功消融肿瘤。2017年，李先生肝部的右叶又长出直径2.5cm的肿瘤。这次的肿瘤位置相比之前的更深，治疗难度更大。医生对再次来到市中医医院治疗的李先生建议手术治疗，但这一次家属因担心手术风险拒绝手术治疗，只接受中医保守治疗。2017年5月，斯韬借助“董氏奇穴”针灸治疗术，为76岁的李先生施展中医针灸疗

法，一个月后，奇迹出现了，李先生的肝癌保持原始大小，两个月后，李先生的肝癌没有进一步生长，三个月后，李先生的肝癌渐渐小了些，直至半年，斯韬施展的“董氏奇穴”针灸疗法，以不开刀不吃药的方式，成功帮助李先生牢牢控制住肿瘤的大小，乐坏了李先生及其家人，也增强了斯韬运用“董氏奇穴”针灸疗法为患者治疗的信心。如今，李先生一家有谁身体不适，都直接找斯韬运用“董氏奇穴”针灸疗法治疗。

自学成才的斯韬受到针灸扎腿部承山穴可治疗痔疮的启发，发现针灸在治疗放射性肠炎也有显著的效果。为了提高针灸专业知识，他还拜北京多位名医为师，针药并重，研习传统针灸与腹针、董氏奇穴、古法针刺等流派的差异，并在医院首次提出针灸“延寿九穴”疗法。

他说，“董氏奇穴”针灸疗法对患者而言痛苦小、起效快，很多疾病初次施针症状即可明显减轻。

带着这份执着与痴迷，如今，从业已十年的他，与不少患者结下了深厚情谊，有些还是8年之交的老友。令人佩服的是，到斯韬门诊挂号的患者，有三分之一的患者是非肿瘤患者，他们通过口碑相传，慕名前来治疗。

如今借助“董氏奇穴”针灸带来的临床成效，斯韬发表了一篇篇医学论文，让中医针灸与肿瘤治疗结合更紧密。

(荀诗媛)

朴实无华，身材敦实，阳光，对待每一位患者都和蔼可亲。这是小编对我院治未病中心副主任医师李力的印象。

日前，在《南宁晚报》等新闻媒体上刊登一张“第19批中国援尼日尔医疗队针灸医生李力向卫生部长展示针灸治疗技术”的照片。李力作为中国援尼日尔第19批医疗队员，2017年8月紧急应召到尼日尔首都尼亚美执行援外医疗任务。援非期间，他的无私奉献精神和精湛医术受到了当地政府和患者的高度赞誉。最近，援尼医疗队圆满完成工作回国，李力也随队归来。日前，在我院东院脾胃病科，李力向小编讲述了在尼日尔的日日夜夜。

## 医疗队接诊量最多的医生

干旱、贫穷、落后、疫病横行，是位于非洲撒哈拉沙漠边缘，最不发达国家之一尼日尔的现状。

除了6月至8月雨季天气稍凉爽外，其余时间气温都高达50多度。当地卫生环境非常恶劣，蚊子猖獗，疟疾、伤寒、艾滋病、结核病等流行。医院里，蚊子叮咬过病人再将病菌传播给医生是常事，1年来12名援非医疗队员有10人被感染过疟疾，其中有的队员被感染过4次。李力虽然没有被疟疾感染，但时时处在被疾病威胁的环境。疟疾的死亡率相当高，面对死亡的威胁，同时还有孤独、寂寞，医疗队员没有退缩，默默地为尼日尔人民健康服务，救助了无数患者。

在枪支泛滥的尼日尔，抢劫、盗窃、绑架等犯罪率高不下。为了确保自身安全，援非人员平时一般都待在驻地，生活仿佛回到了学生时代的“三点一线”。

“我们一周只出一次，出去都

# 小小银针播下爱的种子

——记中国援非医疗队队员我院治未病中心副主任医师李力

是集体行动，而且几乎都是去超市购买生活物资。”李力说。

李力除了在医院医治病患，休息时间还在驻地接诊。别的队员外出时，李力主动承担驻地值班工作。他经常在休息时接诊病人，平均每天接诊10多人，是医疗队接诊量最多的医生。

在尼日尔待了一段时间，李力发现当地只有一些人说法语，大多数人讲“候赛语”“折尔马语”等当地语言。为此，李力下载手机语言学习软件，利用晚上时间自学，并不断通过日常工作提高法语和各种口语水平，后来他可以与当地病人正常沟通，了解病情，作出正确诊断。李力说，每看完一个病人，就多了一名中尼友谊的见证人，就为中尼友谊播下一粒爱的种子，这个信念使他在艰苦陌生的地方能够克服重重困难，以饱满的热情继续工作。

“在那儿当医生很纯粹，很放松，医患互相信任。不像在国内，医患关系紧张导致医师不敢放手治疗，生怕引来纠纷。”李力介绍。在非洲，只要看到中国医疗队员，那儿的民众远远就向你打招呼。李力约患者到医院就诊，患者总是提前到来。让你深深地感受医师是那样地被尊重。医师可以心无杂念地全身心投入到病症的治疗中。

## 非洲患者惊叹中国针灸神奇

此前，尼日尔医生和民众对中医一无所知，当地的中国人生病想接受中医治疗也因为中医医生缺乏而无可奈何。

2017年8月19日，当李力抵达尼日尔首都尼亚美当天，没有休息立即接诊了多名中国驻尼日尔大使馆外交官和家属。廖廖数针即解决了面瘫、腱鞘炎等多种顽疾。不管是白天还是夜里，只要病人有需求，李力都随叫随到。中国大使馆一名参赞夫人患严重的“面神经麻痹”、尼日尔前议长患严重的“肩周围关节炎”、尼日尔驻华大使馆大使的弟媳严重的“腰椎间盘突出症”、大使夫人严重的“网球肘”、参赞本人严重的“指屈肌腱鞘炎”、尼日尔人Adamou roraou严重的“腰突症”、尼日尔人Idaissa Yaou的严重的“臂丛神经损伤后”等，经过李力针灸治疗，治愈或恢复正常肢体功能。还有一些尼日尔人以及在尼日尔工作的中国同胞，他们被病痛折磨得夜不能寐，西医的疗效不明显，李力的小小银针使他们摆脱了痛苦。李力说，他的针灸技术得益于在我院16年的临床实践。

短短一两个月，当地人对中医的态度从陌生、怀疑、好奇到信任、支持。渐渐地，越来越多的非洲患者开始接受针灸治疗，很多患者经过一段时间治疗后症状明显减轻，他们惊呼“不可思议”，竖起大拇指惊叹中国针灸的神奇。李力在异国他乡用自己精湛的中医技术和“大医精诚”的仁心收获了大批“粉丝”。

2017年9月1日，位

于尼亚美的我国援建的尼日尔综合医院试营业，这是西非最大的医院，11月24日医院正式投入使用。

当地官员要求在尼日尔综合医院新建针灸康复科。针灸、推拿等中国传统医药以及中西医结合的诊疗方法首次进入尼日尔。

因为是新建的科室，刚开始一穷二白，虽说中医外治有“简”“便”等特点，但最基本的消毒设备都没有。在医疗队姚伏秋队长的帮助下，李力从中医发展的特点出发，结合当地的环境、文化特点，适时地选择了一些对症的中医治疗手段。他通过与尼方医院人员多次沟通，将中国的医疗规范借鉴性地在该院试行，例如以我院治未病中心相关规章制度和就诊流程为模板，根据当地实际情况，制定出相应的诊疗模式。针灸康复科从一个闲置的空房间，变成一个拥有牵引床、康复

床、股四头肌锻炼椅、周林频谱仪等先进的康复设备的科室。科室开展多种治疗项目，如针法、灸法、罐法、推拿、拿法、提法、按法、穴注、水针、点灸等，日门诊量达到10人次以上，成为医院接诊量最大的科室，得到当地官员和媒体称赞。

李力想让中医在西非生根发芽，造福更多非洲人民。为此，李力给当地医生传授针灸技术，将中医打造成援外医疗的一面旗帜。

李力多次参与了医疗队组织的义诊。时间最长、艰苦、惊险的一次是参加中石油在尼日尔沙漠前线的义诊活动。飞机多次盘旋才在沙漠中降落。几个小时的颠簸令医疗队员精疲力竭，但到达目的地后，他们还得强打精神为患者治病。5天不分白天黑夜，一站接一站地为中石油工人服务。同时，医疗队为大家讲座，传授养生保健知识，得到同胞们的高度评价。

医疗队深得在中国同胞和尼日尔各界友好人士的充分信赖和广泛好评，赢得了“民间外交官，白衣外交官”的美誉。

(曾繁华)

